BAI TAP KINH TE CHINH TRI

A. Nhan dién cac dai lwong trong ba tap kinh té ch nh tri

W: -Lagiatri hang héa

-Las tién nha tu ban thu vé sau khi
ban hang hoa ( trong truong hop giaca
hang hé bang giatri hang héa )
c: -Tu ban bat bién ( S6 tién nha tu ban
ding dé mua m& md thiét bi,tu liéu san
Xuat, nha xudng...).
-Gidtri tu liéu san xuat
v: -Tu ban kha bién ( Sé tién nha tu ban
ding dé thué céng nh&n, mua suc lao
dong)
-Giatri hang hé sure lao dong.
-Tién lwong cua céng nhén.
-Thoi gian lao dong tat yéu
V: Tong tu ban kha bién (xuat hién ¢
nhitng ba tap cOgia thiét thuésé hrong
cdg nhén).
m: - Giatri thang du
- Thoi gian lao dong thang du
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M: Khéi lwong gidtri thiang du ( khi c6 V
s€ cOM)
m’: -Ti suat giétri thing du (%)
-Trnh d6 b& 16t cua nha tu ban.
-Hiéu qua st dung, khai th& suc lao
dong.
clv : C4u tao hiru co cta tu ban
Kk: -Chi ph §5an xuét tu ban chu nghia.
-Tu ban ing trudc.
-S4 tién nha tu ban dau tu san Xuat.
-Luong tu ban dau tu ban dau.
-Quy m&san xuat cua nha dau tu.
p: -Loi nhuan caa nha tu ban
-S4 tién nha tu ban thu duoc sau khi trur
chipht
p’ : - Tisuat lgi nhuan (% )
- Hiéu qua sir dung von cta nha tu ban.
Z: Loi tire/ loi nhuan caa nhasur ban cho
vay (tw ban ngén hang )

2>: Ti suét loi tae (14 suat ngén hang )
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B. C& cng thitc can heu y

W=c+v+m
C& dang ba tdp
- T 1h khéi lugng giatri hang h&/ sé tién thu vé sau khi bén hang héa.
- Co cAu giatri hang hé.
- Tinh lugng giatri ct, gia tri mai ( trong do ¢ lagiatri cd, v + m lagiatri
mai )
Chayz Viét co cdu giatri hang héa cH2 cé&eh:
C&h 1: Luong giatri hang h&a = x.c + y.v + zm
(Vidy: 20$c+5%5v+6%m).
C&h 2: Luong giatri hang hoa = x ( lugng giatri hang hoa cti ) + y ( luong giatri
hang héa mai )
(V1du : 7508 luong giatri hang hoéa cii (¢) + 900$ luong giatri hang hé&a méi (v +m).
m thoi gian lao dong thang dw

m=—%100%= — *100%
Vv % thoi gian lao dong tat yéu ’

M =m’* V (trong @6 V = luong ciia 1 cég nh&n * sé lirong céng nhan)
k=c+v
C& dang ba tdp

+T mh khoi lugng gidtri thang du

+T mh ti suat giatri thang du

+T Mh cu tao hitu co cia tu ban

+S6 lwong céng nhén

+Tién lwong ciia céng nhan ( khi biét luong 1 cong nhan )

+Tién luong cta céhg nhén

+Chi ph §san xuat ciia nhatu ban / quy mdsan xuat caa nha tu ban

p = gi&ca hang hé — chi ph 15dn xuat tw ban chii nghia (k)
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m p
p’ = T *100% = E * 100% (tuy nhié né dtng céng thuc thir 2)
CT+V

z
> = * 1009
“ lvong tw ban cho vay °

(& dung vai dang b tap t mih loi nhuan vati suat loi nhuan cua tu ban cho vay/tu ban ngén
hang)
Khoi lwong tich liy

hé sé tich lily = — *100%

C& dang ba tap
+T mh hé sé tich Iy ( ty suat tich liy)
+T mh khéi luong tich iy
+ T Wh loi nhuan caa nha tu ban trong chu K¥san xuat 2, 3.... n khi biét hé s6
tich lily cuia chu kisan xuat 1.
LUUY : C&h tmnh lgi nhuan vati suat lgi nhuén trong cac truong hep
TH1 : Giacad = giatri =>lgi nhuan = giatri thang du (p=m)
Trong trudng hop dé ba yé&i cau t fh loi nhuan vati suat lgi nhuan makhéng cAgia thiét
githé@m, ta ngam hiéu rang trong truong hop dé gia ca = giatri.
TH2 : Giacd kh& giatri (>hogc <) =>pkh&m

Thhgiatri=c+v+m => giaca => lgi nhuan
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C. Vidu minh hea

Bai 1: Nha tu ban cAchi phsan xuat 1a 1500008, trong d6 lwong tu ban dé mua nguyé
lieu san xuat 1a 1000003, trinh d6 b 16t ciia nha tu ban 14250%.T wh:
a. CAu tao hiru co cua tu ban = c/v
¢ = 100000$
v =k — ¢ = 150000 — 100000 = 50000$
=> ¢/v = 100000/50000 = 2/1
b.Khéi luong giatri thing du (M)
Com’=(m/v)* 100%
ma m’ =250% , v =50000$
=>250 = (m/50000) * 100% =>m = 125000%
Hay M = 125000$
Lueu y - Néu dé ba khéng phan biét tie ban khd bién vaténg nir ban kha bién, giatr; thang
dw va khoi lwong gidtri thing du thi ta ngam hieuv =V, m =M. O ddy, v =V = 500008
c. Co ciu giatri hang hé: W=c+ v+ m
Trong do,
-lugng giatri cii (¢ ) = 1000008
-lwgng giatri méi (v + m )= 50000 + 125000 = 175000$

B&i 2: Mot x inghiép cOsb luong tu ban ng trude 1a 1000008, trong d6 70000$ dau tu
may moc, 20000$ dau tu tién nguyén vat liéu. Ti suat giatri thing du 13 200%.
a. Khdi lugng gidtri thang du.
TAn tat: k= 1000003 ; ¢ = 70000 + 20000 = 90000$ ( tu ban bat bién ) ; m’ = 200%
CO6v = k— ¢ = 100000 — 90000 = 10000$
Mam’=(m/v)*100% =>200=m/10000*100% =>m =20000$
Hay M = 20000$
b. S6 lwgng céng nhén caa x inghiép 1&bao nhi& néu tién luong cua 1 céng nhén 1&10$

COV =v = tién luong cta cong nhan = 100008 (xem luu y bai 1)
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=> S luong céng nhén cua x inghiép = 10000 : 10 = 1000

B&i 3 : X4c dinh luong tu ban ban dau, cau tao hiru co cta tu ban, lgi nhuan vati suat lgi
nhuin cta nha tu ban néu biét ring tong giatri hang hé 1&150 ti, trong d6 lwong giatri
thang du 13 20 ti, trinh d6 b& 16t 1&200%, hang héa ban ra véi gi&ca bang giatri.

Tém tat:
W=150ti=c+v+m =>k=? c¢/v=? pp =?
m =20 ti, m’ =200%
Tra loi
-k= W-m=150-20=130ti
-c/v="?
Com’=(m/v)*100% mam’=200%, m=20ti,suyrav=10,
c=k-v=130-10=120
-p,p’=7?

Do hang hé& ban ra vai giaca = giatriné p =m = 20 ti
Suy ra p’ = p/k* 100% = 15,4 %

B&i 4.Véi trinh do bé& 16t 1&200%, nha tu ban thu dugc luong gidtri thing du 13 6003, cau
tao hitu co cua tu ban la 7/1, xac dinh :
a. Chi ph #san xuit cua nha dau tu
b. Loi nhuan vaiti suat loi nhuan khi bén hang héa véi gidaca gap doi gia tri
tém tat :
m’=200%, m=600%, c/v=7/1 = k=7
p.p’ = ? khi gia ca = 2W

Tra loi

a.Com’=m/v*100% < 200=600/v*>100% < v =300
Coc/v=7/1 c=2100

Vay k=c + v =2100 + 300 = 2400%
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b.COW =c + v + m = 3000%

Gidca = 2W = 6000$

Vay loi nhuan p = 6000-2400 =3600%

Ti suét lgi nhuan p” = p/k * 100% = 150%

Ba 5.
a.T mh hiéu qua khai th& sirc lao dong vahiéu qua sir dung vén cua nha tu ban, néu biét
luong tu ban dau tu 1 100 ti, CAu tao hitu co cta tu ban 1&9/1, sb tién nha tu ban thu dugc
sau khi ba hang h& 1a150 ti.
b. Néu hang héa bén véi giaca gap doi gia tri thihiéu qua khai th& stc lao dong vahiéu
qua sir dung vén lao dong thay d6i nhur thé ndo?
Tém tat:

k=c+v=100ti, c/v=9/1,

W =k +m =150 ti
Tra loi
am=p=7?

Caclv=9/1 =>c-9v=0

c+v =100

Giai h¢ phuong trinh trén ta dugc v = 10, ¢ = 90.

m =W — k = 50ti

=m’=m/v * 100%=50: 10 * 100 = 150 % ; p’ =m/k * 100%= 50%
b. m’=, p’=? néu gi&ca = 2W

COgiaca = 2W = 300 ti

Vay p=300-100=200ti, p’=p/k* 100% =200%

B&i 6. Mot doanh nghiép dau tu 100 triéu $ dé san xuat hang héa véi cau tao hiru co cua
tu ban 1a 3/2, trinh d6 b& 16t 1a 300%.Xac dinh:
a. Lugng gidtri thang du, lgi nhuan vati suat loi nhuan caa doanh nghiép.

b. Luong giatri thang du chuyén hoa thanh tu ban khi biét hé s tich liy 1a 70%
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T tat:
k=100 triéu$, c/v=3/2, m’ =300 %
Tra loi
am,p,p ="?
-Caclv=3/2=>2c-3v=0
c + v =100 triéu
Giai hé phuong trinh trén ta dwoc v = 40, ¢ = 60.
Co:m’ =m/v * 100% =>m= 120 triéu $
- Theo batacop = m =120 triéu $
=>p’ = p/k ¥*100% = 120%
b. Luong gidtri thang du chuyén hoa thanh tu ban, hay khéi lugng tich liiy = Hé s6 t€h
lay * m =70 % * 120 = 84 triéu$

Ba&l 7. Nha tu ban dau tu 1 triéu $ dé san xuat véi cau tao hitu co cua tu ban 1&7/3, ti suat
giatri thang du la 200%. Xac dinh:
a. Khéi luong gidtri hang hoa va co cau giatri hang héa
b. Néu tu ban tuan hoan duoc 2 chu kiitrong mot nam véi hé sé tich Iy 1a 50% thi luong
loi nhuan ma nha tu ban thu dugc trong nam dé 1a bao nhiéu?
Tém tat:
k=1triu$, c/v=7/3, m’=200%
Tra loi
a. W =2, Co ciu giatri hang héa = ?
COk =c¢ + v =1000000, c/v=7/3. Giai hé phuong trinh ta ¢c6 v =300000$, c=
700000 $
Vim’ =200%, suy ra m = 600000$
Suy ra W=c¢ +v+m= 1600000 $, trong do:
-lugng gi&tri cii (¢ ) = 700000$
-luong giatri mai (v + m) = 900000$
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b. Néu n = 2 vong/nim, hé s6 tich liiy = 50% thi p = ?

Chu kisan xuat 1 thu dwoc m = 6000003, vay né véi hé sé tich lily = 50% thi & chu
ki 2 ta c6 thém 3000008 tich liiy ¢ chu ki 1. Nhu vay ¢ chu K12, quy mdsan xuat cia nha
tubansélak =1, 3tricu$.

Vi ¢/v va m’ van giit nguy@, né & chu k12 ta cov = 390000$ vam = 780000$

Vay lgi nhuan ca nam cua doanh nghiép 1ap = 600000 + 780000 = 1380000%

B&i 8. Mot doanh nghiép vay ngén hang 5 triéu $ trong 1 nam dé san xuat vai ti suat lgi
tac (18 suat ) 1&10%, ti suat giatri thang du 1a 200%, ciu tao hitu co cua tu ban 1&4/1.
T nh lgi nhuan caa doanh nghiép vangéan hang.
Tém tat:

k=5trieu$, c/v=4/1, m’=20%, 2z =10%

= p=?, z=7
Tra loi:

- COz’ = ( z / khdi lugng tu ban cho vay ) * 100%
=> Lgi nhuan cta ngén hang: z = 500000$

-COk = ¢ +v=5000000%, c/v=4/1.

Giai hé phuong trinh ta dugc v = 1000000 $.

Vim’ =200% nén theo cong thirc ta cdm = 2000000 $.
Do doanh nghiép phai tra & cho ng&n hang 500000 $, vay loi nhuan cia doanh nghiép 1a
p = 2000000 — 500000 = 1500000 $
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